



Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 268. SZÁM

ÁRA 50 FILLÉR

VASÁRNAP, 1953. NOVEMBER 15.

A mai számból:

Molotov elvtárs válasza a sajtótudósítók kérdéseire (2. oldal). — A pártoktatás tapasztalatai a debreceni járás termelőszövetkezetekben (2. oldal). — A nádudvari Petőfi tisz. vagyona közel három és fél millió forint (3. oldal). — A szocialista törvényesség megszilárdítása (7. oldal).

Nagyszerű hivatás a tömegek nevelése

A kormányprogram megjelenése, a program megjelenését sorra követő intézkedések hatalmas aktivitást váltottak ki a dolgozó tömegek között. A Központi Vezetőség október 31-iki határozata újra nyomatékosan figyelmezteti pártszervezeteinket a politikai tömegmunka jelentőségére, nélkülük nem tudjuk célkitűzéseinket megvalósítani. „A párt csak akkor képes eredményesen leküzdeni a nehézségeket, ha széleskörű, fardadatlan felvilágosító munkát végez a dolgozó tömegek, a lakosság legszélesebb rétegei között.” Az elmúlt hónapok tapasztalatai azt bizonyítják, hogy pártunk és kormányunk ösztöne önkritikája, a hibák kendőzetlen beismertése hallatlanul megnövelte a tömegek érdeklődését a közügyek iránt, bátortást adott a hibák hátor feltárásához. Kisgyűléseken, csoportos megbeszéléseken bátrabban elmondják már dolgozóink a panaszokat, a sérelmeket.

A tömegek nagyarányú érdeklődése a kormányprogram iránt, biztató jel célkitűzéseink megvalósításához. A tömegek érdeklődését helyes irányba vinni, a napi feladatokat megmutatni, az egyén és a közösség érdekeinek összefüggését megmagyarázni a tömegek nevelői, igaz ügyünk szószói, a népnevelők hivatottak. Dolgozóink mindennél szívesen várják a népnevelőket, elmondják panaszait, kikérik véleményüket.

Az utóbbi időben mégis azt lehet tapasztalni, hogy sok pártszervezetünk — különösen falun — elhanyagolja a tömegek közötti felvilágosító munkát, nem veszi igénybe a népnevelők segítségét. Több pártszervezetünkönél olyan nézet ütötte fel a fejét, hogy a kormányprogram, a hozott intézkedések, a kedvezmények önmagukért beszélnek, hogy nincs szükség a felvilágosító szóra. Mi sem károsabb, mint az ilyen nézet. Az okos szó erejére, a tömegek nevelésére nagyobb szükség van, mint bármikor. A szocializmus építésének új szakaszába a mezőgazdaság elmaradottsága felszámolásának, szakaszába, a mezőgazdasági termelés nagyarányú fokozásának szakaszába léptünk.

„Ez a legközelebbi két-három esztendőre a szocializmus építésének kulcskérdése Magyarországon. Ez további fejlődésünk döntő láncszeme” — mondja a KV határozata.

Erre a célkitűzésre, e feladat végrehajtására mozgósítani, a tömegeket meggyőzni az új szakasz jelentőségéről megismerő, szép feladat, de egyben harcos kemény munka is. Az üzemekben különösen fontos feladat népnevelőink számára megértetni minden munkással: a kormányprogram számára azt jelenti, hogy jó munkával, a minőség fokozásával, a fogyasztási cikkek termelésével, a mezőgazdaság számára gyártott több géppel, műtrágyával járul hozzá a mezőgazdasági termelés fokozásához. A mezőgazdasági termelés fokozása pedig azt jelenti, hogy több élel- észer, több hús, több zsír, több kenyér jut a városba, nő az élelmiszerek mennyisége.

Amikor a falusi népnevelő arról győzi meg a dolgozó parasztokat, hogy vessék el a tervezett gabonaterületet, hogy hordják ki a trágyát, fokozzák a talaj termőerejét, egyúttal saját, közvetlen jólétük emelkedésének az útját is megmutatják. De ugyanakkor, amikor a mezőgazdasági termelés fokozásáról beszélgetnek, egyúttal arról is szó van, hogy több élelem, több mezőgazdasági nyersanyag szükséges az iparnak, a munkásosztálynak. A dolgozó parasztság több és jobb minőségű árut vár az ipar dolgozóitól, ez helyes és jogos igény. De ugyanakkor jogos igény az is, hogy a parasztság becsületesen tegyen eleget állampolgári kötelességének, teljesítse a beadvást, az adófizetést. Az életszínvonal emelése egyaránt érdeke a munkásosztálynak, a dolgozó parasztságnak. Az egész nemzet ügye ez, az egész dolgozó népnek közös erővel, egy akarattal kell munkálkodnia azon, hogy pártunk célkitűzéseinek megfelelően 2-3 év alatt közszükségleti cikkek olyan bőségét teremtsük meg, melyre eddig soha nem volt példa hazánkban.

Ez a feladat, a kormányprogram végrehajtására való mozgósítás túlságosan egyszerűnek látszik, pedig nem az. A kormányprogram céljának és megvalósítása útjának a megértése számos helyen nehézségekbe ütközik. A politikai nevelőmunka elhanyagolása következtében egyes helyeken — így a biharkezesi járás néhány termelőszövetkezetében — nem szívesen vesznek fel középparasztokat. Több üzemben — a parasztságnak nyújtott kedvezményeket látván olyan nézetek kezdenek elterjedni, hogy a kormányprogram csak a parasztság érdekeit szolgálja.

Több helyen félreértik a program egyes pontjait. Ebben az ellenség tevékenységének is komoly szerepe van. Rémhírekkel, aljas rágalomokkal igyekeznek célkitűzéseink megvalósítását akadályozni. Néhány helyen megpróbált felvásárlási hangulatot szítani. Így pl. Kismarján egyetlen nap alatt 18 mázsa sötét vasárokat meg a szövetkezeti boltból a dolgozó parasztoktól való félelmükben, hogy nem lehet majd kapni. Az ilyen híresztelések hatására aztán felüli fejt itt-ott a vásárlási láz. Kevés szíjjel járnak ezek az alapatlán híresztelések és ahol a pártszervezet a népnevelők segítségével állandó kapcsolatot tud tartani a tömegekkel, nincs is semmi hatásuk.

A kormányprogram megvalósulása a gyakorlatban, a dolgozó tömegek szemelattára, az ő tevékeny részvételükkel nagymértékben fokozta a tömegek aktivitását. Ez pedig arra kötelezi pártszervezeteinket, hogy nap mint nap erősítsék kapcsolataikat a tömegekkel. A népnevelők érezzék megismerő hivatásnak, hogy a tömegek nevelői lehetnek. Vigyék el a párt szavát a tömegek közé, ismertessék, magyarázzák fardadatlanul nagyszerű célkitűzéseinket, hiszen megvalósulásuk egyetlen dolgozó népünk jólétének emelkedésével, egész népünk felemelkedésével.

HARCBAN AZ ÉVI TERV TELJESÍTÉSÉÉRT

A Hajdúsági Gyógyszergyár befejezte 1953. évi tervét

Nagy sikert ért el a Hajdúsági Gyógyszergyár, Debrecen egyik legmodernebb üzeme. Az üzem dolgozói 17 nappal a vállalt határidő előtt, november 14-én délelőtt sikeresen befejezték az évi tervet. A hátralévő időben a kollektíva vállalta, hogy tervben felül többmillió forint értékű penicillint gyárt népgazdaságunknak.

Ujabb két vállalat teljesítette évi tervét

A Tiszántúli Épületanyag-fuvarozó Vállalat dolgozói örömmel jelentették, hogy évi tervüket november 12-én reggel 6 órára részleteiben teljesítették. A terv teljesítéséhez nagyban hozzájárult a gépkocsis gazdaságos kihasználása. Az anyagmozgatásnál a gépkocsik teljesítménye 131,4 százalék, egy állományi gépkocsi hasznos kilométer

teljesítménye 118,1 százalék. Az önköltségsökkentés terén pedig 1,547,820 forint megtakarítást értek el.

A hajdúböszörményi Asztalos és Lakáskarbantartó KTSZ dolgozói is valóra váltották ígéretüket. Az 1953. évi tervét november 7-re a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulójának tiszteletére teljesít

tették. A kormányprogram megvalósítása érdekében tervben felül két szobabútort, 40 öltözőszekrényt, 100 tanulóasztalt készítették el 15.000 forint értékben. Az építőipari részleg pedig tervben felül 80.000 forint értékű tatarozási és kisebb épületjavítási munkákat végzett el. A termelt munkáknak 70 százalékát hulladék és helyi anyagokból állították elő.

Tovább javítja termékeinek minőségét a Ruhagyár

A Ruhagyár dolgozóinak képzelményét országsszerte ismerik. Egyre szebb és jobb minőségű árut állítanak elő, hogy mindenkor kielégítsék a dolgozók igényeit. A november 7-re tett vállalások teljesítésénél is a minőség megjavítására törekedtek. A „forradalmi műszak” idején 15 jelvényes sztahanovista és 41 okleveles sztahanovista és két könnyűipari kiváló dolgozó kapta meg a kitüntést. Ezen

kívül 15.000 forint jutalmat osztottak ki. A minőség megjavításában kiváló eredményt ért el az 1. 3. 12-es szalag és a Kossuth üzemrész, ahol minden brigád 99,8 százalékos elsőosztályú árut gyártott.

Az üzem bővítésére korszerűsítésére kiutalt 1.300.000 forint beruházást kaptak. Ez az összeg felhasználása az eddiginél is sokkal nagyobb feladatok elé áll

ítja a műszakiakat és sokkal nagyobb segítséget vár a pártszervezettől, szakszervezettől. A ruhagyári dolgozók nem állnak meg az elért eredményeknél, hanem harcolnak az évi terv maradéktalan teljesítéséért. Megfogadták, hogy december 27-re az üzem 5 éves fennállásának évfordulójára eleget tesznek évi kötelezettségüknek és minden erejükkel küzdenek a minőség további megjavításáért.

Uj korszerű munkásszállások a többtermelés segítésére

Megyénk területén egyre több korszerűen berendezett munkásszállás fogadja a dolgozókat. A 6. számú Melyépítő Vállalat dolgozói részére az Erzsébet utcán építették meg a szállást. Minden egyes szobában fehér porcelánból készült kézműoszkagyló, rádió van, hogy még barátságosabbá és otthonosabbá tegyék a szobákat, függönyöket is szereltek fel. A szoba lakói ré-

szére külön-külön szekrényt állítottak be. Munka után pedig jó melegvízű fürdő várja őket, fürdés után tiszta ág. Betegszoba is van a munkásszálláson és könyvtár áll a betegek rendelkezésére. Külön érdekessége a szállásnak, hogy sztahanovista szobát rendeztek be, ahol csak sztahanovista dolgozók laknak. A szobában szép szőnyeg, fejezett asztal, fotelek és rádió.

A 24/3 Gördülőcsapágygyár építkezés dolgozóinak is teljesült a kívánságuk, szintén egészséges munkásszállás áll rendelkezésükre. A szobák lakói között kialakult a jó kollektív szellem. Ilyen vállalatokhoz szívesen jönnek dolgozni, mert látják a róluk való fokozottabb gondoskodást — írja Lipécsei Ilona, az építők szakszervezetének tb. elnöke.

Az ÁMG dolgozóinak vállalása

A megyei gépállomási igazgatóság felhívással fordult a megyei gépállomások vezetőihez és dolgozóikhoz, hogy a mélyszántás november 30-ra — a minisztertanács által megszabott határidőre való elvégzéséhez szükséges, hogy a gépek napi teljesítményét 0,7 százalék normálhordalal fokozzák, vagyis öt-naponként 16.200 normálhordalalnak megfelelő munkát végezzen a megye 28 gépállomása.

A gépállomások többsége foglalkozott ezzel a felhívással. Először a vezetők beszéltek meg a rendelkezésre álló lehetőségeket, majd kint a barázdákban dolgozó traktorosokhoz is eljuttott a gépállomási igazgatóság felhívásának híre. Pénteken levelek érkeztek a megyei igazgatóságához.

A püspökkladányi gépállomásról Bartha Bálint elvtárs igazgató közölte: még ha az időjárás nem is kedvezne, ebben a hónapban gépeinkkel 2600 nor-

málhordalal mélyszántás elvégzését vállaljuk. Jó idő esetén ezt a vállalást túlteljesítjük.

Dobos Ferenc elvtárs, a biharkezesi gépállomási igazgatója ezt írja: Gépállomásunk minden dolgozója magáévá tette a megyei igazgatóság felhívását. Ugy határoztunk, hogy a teljesítmény fokozása érdekében minden gépnél bevezetjük az óragrafikonos módszert. Ennek alkalmazását minden traktorosnak egy-egy vezetői tag magyarázza meg a munkahelyen. Ahol lassan halad a munka, ott állandó segítséget nyújt egy-egy vezetői tag a traktorosnak. Vasárnap békeműszakot tartunk, minden gép dolgozik, mert határidő előtt akarjuk teljesíteni mélyszántási tervünket.

A tiszacsegei gépállomási dolgozói ezt írják leveleikben: A gépállomási öszi talajmunka tervén 5922 normálhordalal, Ebből november 10-ig 3878-at elvégeztünk. November első dekadjá-

ban 869 normálhordalal teljesítették gépeink. Hogy a hátralévő mélyszántási feladatot november 25-re teljesítsük, traktorosaink vállalták, hogy napi teljesítményüket 0,7 százalék normálhordalal emelik.

A gépállomási igazgatóság felhívására lelkes vállalatok érkeztek meg a vámospécsi, a hencidai és a nyíradonyi gépállomásról. Ezek a levelek azt bizonyítják, hogy a megye gépállomási vezetői és traktorosai nagy többségük szívére az öszi mélyszántás határidőre való elvégzése, a jövő évi még magasabb termés biztosítása. Ha a gépállomások vezetői, valamint a megyei igazgatóság minden dolgozója figyelemmel kíséri a vállalásokat és megad minden segítséget azok teljesítésére, a siker nem marad el: Hajdú-Bihar megye első helyre kerülhet az öszi munkák végzésében a megyék között kialakult versenyben.

V. M. Molotov elvtárs válasza

a szovjet és külföldi sajtó tudósítóinak kérdéseire

Moszkva (TASZSZ). V. M. Molotov nyilatkozata után válaszolt a szovjet és a külföldi sajtó tudósítóinak kérdéseire.

Sidney Weiland (a „Reuter” angol hírgyűjtemény tudósítója) és R. Kasischko (az „Associated Press” amerikai hírgyűjtemény tudósítója) kérdéseikben azt igyekeztek tisztázni, mi a Szovjetunió álláspontja a négy állam — a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország — kormányfőinek találkozóival kapcsolatban. A továbbiakban felvetették azt a kérdést, meg kell-e előznie a külügyminiszteri értekezletnek a kormányfők értekezletét?

Molotov elvtárs válasza:

Nem az a lényeg, hogy beszéljenek az értekezletéről. Fontos megállapítani az értekezlet céljait. Ebből a szempontból kell megvizsgálni az említett két értekezlet kérdését is, mivel ez nem szervezeti, hanem politikai kérdés.

V. Kudrjavcev (az Izvesztyija részéről) a következő kérdést tette fel: „Miként értékeli Ön a koreai kérdéssel kapcsolatos politikai értekezlet összehívásának távlatát?”

Molotov elvtárs válasza:

„Az a benyomásunk, hogy a koreai, kínai fél tőle telhetően mindent megtesz a koreai kérdéssel kapcsolatos politikai értekezlet időben történő összehívása érdekében. Magától értetődik azonban, hogy az értekezlet összehívása nem csupán az egyik féltől függ.”

K. Brodneij (az „United-Press” amerikai hírgyűjtemény részéről) megkérdezte, hogy Németország és Korea kérdése mellett milyen más kérdéseket lehet felvetni az értekezleten, ha elismerik bármilyen nemzetközi kérdés megtárgyalásának lehetőségét?

Molotov elvtárs válasza:

„Az általam mondottakból következő, hogy ezt az értekezletet nem kellene előzetesen ilyen vagy olyan kérdésekre korlátozni. Ezen az értekezleten a résztvevők mindegyike a világszerte felvetődő kérdések bármelyikét felvetheti. Szabadon megtehető ez, ha az értekezlet elismeri, hogy ennek, vagy annak a kérdésnek rendezése elősegíti a nemzetközi feszültség enyhítését. A szovjet kormány különösen nagy jelentőséget tulajdonít a fegyverkezési hajszá megszüntetésével, a fegyverzet határozott csökkentésével, az atomfegyver, a hidrogénfegyver, valamint a többi tömegpusztító fegyver betiltásával kapcsolatos kérdések megvitatásának. De fel lehet vetni más olyan kérdéseket is, amelyek megvitattása hozzájárul a nemzetközi feszültség enyhítéséhez.”

J. Zsukov (a „Pravda” részéről) a következő kérdést tette fel: „A nyugati országokban néha arról beszélnek, hogy a szovjet kormány a nemzetközi feszültség enyhítését célzó intézkedések megvizsgálására irányuló javaslatát úgy lehet érteni, hogy az valamennyi vitás nemzetközi kérdés egyidejű megtárgyalását követeli. Helyes-e ez? Kérem, hogy részletesebben szóljon erről.”

Molotov elvtárs válasza:

„Ez természetesen nem helyes. A szovjet kormány nem fogadja el a javaslatot, hogy a külügyminiszteri értekezleten valamennyi nagyhatalomnak részt kell vennie anélkül, hogy bármelyiket kirekesztenék, másodsorban pedig az értekezlet résztvevőit nem szabad előzetesen megkötöni azzal, hogy követelek egy valamilyen vitás nemzetközi kérdés megvitatására szorítottok, hanem az értekezlet résztvevői megállapodhatnak bármely megvitatandó kérdés megvizsgálásában, ha elismerik, hogy ennek a kérdésnek rendezése a nemzetközi feszültség enyhítéséhez vezet. Az értekezlet ilyen megvitatása a legnagyobb mértékben hozzájárulhatna a nemzetközi feszültség enyhítéséhez, emellett pedig a résztvevők közül senki sem lenne előzetesen megkötve abban a tekintetben, melyik nemzetközi kérdést terjessze elő megvitatásra.”

A béke és a nemzetközi biztonság megszilárdításáért

A világ népei nagy érdeklődéssel fogadták a szovjet kormány jegyzékét Anglia, Franciaország és az Egyesült Államok kormányának a külügyminiszterek értekezletének összehívásáról. A szovjet kormány legutóbbi jegyzékében olyan megállapodások kidolgozásának reális lehetőségeit tartotta szem előtt, amelyek megfelelnek a békét, a nemzetek közötti megegyezést akaró emberiség követeléseinek, annak az általános bizalomnak, amellyel a világ népei a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján való megoldása felé tekintenek. A szovjet kormány nagy jelentőséget tulajdonít a tárgyalásoknak, azonban a jegyzékben leszögezi, hogy ezek csak úgy vezethetnek eredményre, ha a tárgyalások eredményességére mindkét fél részéről megvan az őszinte óhaj és törekvés. A nemzetközi feszültség enyhítése terén igen nagy felelősség hárul a nagyhatalomokra. A világ népei tőlük várják a nemzetközi biztonság megszilárdítását, a feszültség enyhítését.

„A mi álláspontunk az, hogy a külügyminiszterek értekezlete szükséges és hasznos, ha annak összehívása a nemzetközi feszültség enyhítésének célját fogja szolgálni. Ha az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányainak néhány nyilatkozatából ítélünk, ők szintén a nemzetközi feszültség enyhítése mellett foglalnak állást. De nyilvánvalóan más dolog a nemzetközi feszültség enyhítése mellett állást foglalni és más dolog reális lépéseket tenni ebben az irányban. Az a véleményünk, hogy az értekezletet meg kell tartani abból a célból, hogy lépést tegyünk előre a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdításában.” — mondotta nyilatkozatában Molotov elvtárs.

A szovjet kormány jegyzéke rámutat azokra a legfontosabb kérdésekre, amelyeknek megtárgyalása közvetlenül elősegítené a feszültség enyhülését, növelné a népek biztonságérzetét.

Mint egyik legfontosabb feladatot említi a német kérdés rendezését. „El kell ismerni — mondja a jegyzék — hogy a német kérdésben csakis olyan megoldás felel majd meg Európa békeszerető népei érdekeinek, miként a német nép érdekeinek is, amely mellett biztosítva lesz Németország demokratikus és békeszerető államként történő nemzeti újranyugvása és ezzel együtt biztosítva lesznek valamennyi európai állam biztonságának érdekei is.” Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányai, amikor szavakban elismerik a külügyminiszterek tanácskozásának szükségességét, ugyanakkor gyakorlatban nem hajlandók tenni egyetlen lépést sem Németország egységének helyreállítására, a német békeszerződés megkötésére érdekében, figyelmen kívül hagyva azt, hogy a Szovjetunió már közel két éve beteresztette erre nézve a maga reális javaslatát.

A világ népei a német békeszerződés tervezetét hasonlóan egyszerű és megvalósítható javaslatként fogadták a szovjet kormány legutóbbi jegyzékében foglaltakat, melyek az emberiség legszélesebb tömegeinek kívánságát, akaratát fejezik ki. A javaslatok a legösszefogottabb támogatásra találnak szerte a világon a békeért küzdő milliók részéről. Nem találnak azonban ösztönző támogatásra épp az érdekeit kormányok, Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kormányai részéről. Ellenkezőleg, egyre világosabbá válik az a törekvésük, hogy a nemzetközi feszültség enyhülését minden lehető módon megakadályozzák. Ezen nem változtat az sem, hogy a felelősséget a szovjet kormányra szeretnék hárítani.

A világ népei nem a szavak s kitalálásokkal, hanem a diplomáciai állításai alapján ítélnék. Alkalmuk van ítélni a tettek alapján. S a békeért folytatott harcukat nemcsak hogy nem gyengíti az agresszív körök macacs ellenállása, hanem növeli a béke megszilárdítására törekvő emberek erőfeszítéseit és még nagyobb elszántságot kelt bennük a nemzetközi viszonyok rendezésének kivívására.

Párt és pártépítés

A debreceni járás termelőszövetkezeteiben folyó pártoktatás eddigi tapasztalatai

A Központi Vezetőség június 27–28-i határozata csakúgy, mint az október 31-i határozat felhívja a pártszervezetek, a pártbizottságok és minden párttag figyelmét az elméleti képzetés, a továbbfejlesztésnek fontosságára. A két határozat és a kormány programjának végrehajtása ugyanis igen nagy mértékben attól függ, hogy milyen a káderek és a párttagok elméleti képzettsége és attól, hogy a határozatok hatalmas jelentőségét hogyan tudjuk megérteni a pártunkon kívüli dolgozók hatalmas tömegeivel. Sőt Rákosi elvtárs legutóbbi beszámolójában hangsúlyozta, hogy a rendkívül fontos határozatot csak megfelelő ideológiai, elméleti alátámasztással lehet jól végrehajtani. Különösen fontos tehát, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben folyó oktatásra az eddigénél sokkal nagyobb gondot fordítsanak pártbizottságaink és pártszervezeteink.

15 szeminárium maradt el

A debreceni járási pártbizottság a pártoktatási év megindulásakor jelentőségéhez mérten foglalkozott a termelőszövetkezetek pártszervezeteiben a pártoktatás megszervezésével: 85 különböző fokú tanfolyamot szervezett meg a járás területén. A szervező munka azonban nem felelt meg a kitűzött céloknak, mert a tanfolyamok egy része, még pedig jelentékeny része nem indult meg a rendes időben, másrészt a megkezdődött tanfolyamok egy részén igen nagy volt a hiányzók száma. Hajdúböszörményben a tervezett 8 szeminárium közül háromban, Nagyhegyesen pedig szintén nyolc közül csupán két-tőben indult meg az oktatás a rendes időben. A járás egész területén 15 szeminárium megkezdése maradt el. Ez sok és azt

bizonyítja ez a nagy szám, hogy a pártbizottságok, különösen pedig a bősörményi nem fordítanak elég gondot a pártoktatásra. Igaz ugyan, hogy az indulás óta a súlyosabb hibákat kiküszöbölték, de a hallgatók megjelenése sok helyen még mindig bizonytalan. Kivételt képeznek azon pártszervezetek, ahol a pártvezetőség egyik legfontosabb feladatának tartja a hallgatók mozgósítását. A hajdúhadházi Petőfi, a vámospécsi Dózsa, a balmazújvárosi Petőfi és Újélet, a nánási December 21 és a bősörményi II. Kongresszus termelőszövetkezetekben a hallgatók kivétel nélkül megjelennek a foglalkozásokon. Az őszi munkában ezekben a tszk-ekben is folyik, meg lehet tehát szervezni a hallgatók teljes részvételét, ha a pártvezetőség gondot fordít erre.

Hibák

Ez azonban nem mindig történik meg, sőt több pártszervezet a hibák egész sorozatát követte el. Megesett, hogy a propagandistákkal még azt sem beszéltek meg, hogy milyen fokot fognak tanítani s erről csak a legutolsó napokban értesültek. Nem adták át nekik a hallgatók névsorát sem több helyen előre, ezért és másrészt a propagandisták hanyagságából számos helyen nem beszélgettek el hallgatóikkal. Magyar Ferenc elvtárs, a bősörményi Dózsa szemináriumának vezetője a szövetkezet elnökére bízta a szeminárium összehívását és a foglalkozáson meg sem jelent. Ugyanez történt meg Nagyhegyesen a Tancsics tszk-ben, ahol a hallgatók megjelentek, ellenben a propagandista Nagy Lajos elvtárs távolmaradt. Világos, hogy a propagandisták hanyagsága nagy mértékben rombolja a tanulási fegyelmet. Ezért feltétlenül szükséges, hogy a pártbizottságok nagyobb segítséget adjanak a propagandisták-

nak és ha kell vonják felelősségre a súlyosabb hibák elkövetőit.

Több gondot a tartalomra

E hibáknak nagy része az ellenőrzés hiányosságából adódik. A pártbizottságoknak gondoskodniuk kell az ellenőrzés alapos megszervezéséről. Ez összefügg az ellenőrök jó előkészítettségével. Feltétlenül szükséges, hogy a kiküldött ellenőrök ne csupán az oktatás szervezeti kérdéseivel foglalkozzanak, hanem éberrel figyeljék az elméleti hibákat és az oktatás tartalmát. A debreceni járásban nemcsak a községi pártbizottságok, hanem maga a járási pártbizottság is keveset foglalkozott a szeminárium foglalkozások tartalmával és elméleti színvonalával, inkább a szervezeti kérdésekre fordították figyelmét. Ebből aztán súlyos hibák következtek: A hajdúhadházi Dózsa propagandistája ahelyett, hogy a kormányprogram megtárgyalásakor saját termelőszövetkezetére vonatkoztatva volna a tanulatokat a következő kérdést tette fel a hallgatóknak: hogyan segíti a nádudvari tszk megszilárdulását a kormány programja? Sokszor nem az

Megegyezés jött létre Panindzsonhan a koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan

Keszon (Uj Kina). A koreai politikai értekezlet kérdéseiről folyó tanácskozáson részt vevő két küldöttség november 14-én a következő közös hivatalos közleményt adta ki: A koreai politikai értekezletet megelőző tanácskozáson résztvevő két fél megbízottai 1965 november 14-én jóváhagyták a két fél tanácsadóinak ülésén a politikai értekezletet megelőző tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan létrejött megegyezést. A megegyezés szövege a következő:

Megegyezés a tanácskozás napirendjére és lefolyására vonatkozóan. Eszmecsereit kell folytatni és megoldásra kell törekedni a következő kérdésekkel kapcsolatban: 1. A politikai értekezlet összehívása és időpontja. 2. A politikai értekezlet időpontja. 3. A politikai értekezlettel kapcsolatos eljárás kérdése. 4. A politikai értekezlettel kapcsolatos adminisztratív intézkedések.

5. A politikai értekezlettel kapcsolatban felmerülő kiadások. Megjegyzések: 1. A napirend bármely pontjáról egyidejűleg is lehet tanácskozni. Az összehívás és a színhely kérdését, valamint az időpont kérdését — a beosztottak és a tolmácsok számából adódó korlátok között — egyidejűleg lehet megvitatni két albizottságban. 2. A napirend bármely pontjának végleges rendezését az összes napirendi pontok rendezésétől kell függővé tenni.

1965
A
nek
hogya
tükre
nek.
mezei
tok
mány
munk
szám
ják a
menny
terme
Abt
ilyen
hér iv
lász
Vasas
nak
a tag
lettár
a szö
san s
munk
ki ser
szám
elé ta
milye
tak,
vagy
az al

Tis
gozik
sag.
tároz
a let
fogat
jai se
litani
hogy
kapas
tervét
Deb
állat
téséb
rosba
példá
Seres
Egri
dolgo
kapas
sukat
évi t
köték
dolgo
tori
para
cava
napr
jár-
lerek
bold
val.
burg
baro
hátr
zók
lens
telic
gük
hall
H
dol
előb
den
Isz
par
nye
haj
nem
már
zett
dok
fon

P
nen
adá
ló,
sen
adá
Jár
fuv
cáj
ad
vev
egy
tat
sité
A
lye
mé
ere

Egy nap a falusi fogyasztási szövetkezeteknél

Gondoskodás a vásárlóról

A kirovi falusi szövetkezeteknél 17 áruház van. Az áruházak tiszták, kényelmesek, világosak. Nagy az árubőség, élénken folyik a kereskedelem, de a szövetkezet vezetőségi tagjai mégis aggódnak.

— Arra számítottunk, hogy a mihamarabb áruházunk augusztusban százezer rubel áruforgalommal lesz és kiderült, hogy sokkal több — mondja I. Nazirova, a szövetkezet elnöke. Vajon miért? Azért, mert az áruházban bővegesen volt gyapjuszövet, jó ruha, szép és erős cipő, rövidáru, karóra. A kolhozparasztok gyorsan felvásárolták ezeket az árukat. De mit fogunk árusítani a gyapjuszövet betakarítása után?

A megrendelések könyve

A nyikolajevkai áruház tágas kőépületét tavaly emelték a szövetkezet költségén. Az áruháznak cipő, készruha, rövid- és kötöttáru, illatszerek, bútor, könyv, stb. osztálya van.

Andrej Makszimovics Prihodko kora reggel kinyitotta az áruház ajtaját: a szövetkezet még sok a munka, az emberek korán kelnek és lehet, hogy egyeseknek már ilyenkor szükségük van valamire.

Az áruházban ezen a napon körülbelül 300 vásárló fordult meg. Cipőket, krep-szatént, gumicsiz-

— Ne nyugtalankodj — vigasztalta őt Abdurahmanov elvtárs, a szövetkezet kereskedelmi osztályának vezetője. — A gyapottermelők számára van minden bőségesen, nem lesz hiba a gyapot értékesítése után sem.

A kirovi falusi szövetkezet nemcsak eladással foglalkozik. A szövetkezet végzi a szárított gyümölcs, friss zöldség, tojás begyűjtését is. Ezenkívül van két étterme, cipész és szabó műhelye.

A szövetkezet dolgozói mindnyájan azon vannak, hogy a vásárlókat a lehető legjobban kiszolgálják.

rom áruházai közül pedig az az áruház vezet, ahol Szergej Fjodorovics az elárúsító.

Az áruház 924 különféle iparcikket és élelmiszert adott el ezen a napon.

Egy ésszt szövetkezetben

Vihma jellegzetes ésszt falu. A helybéli szövetkezetnek van áruházai, két elárúsítóbódéja, teázója. Nyáron megnyit a fagyalt, gyümölcszörp (sütemény elárúsítóhely).

A szövetkezetben egyre nagyobb lesz az áruk választéka. Az utóbbi időben a szövetkezet sokkal több ruhát, szövetet, köztö-vöttáru, tüllt, szőnyeget, rádiót, edényt, könyvet, konzervet, cukrot kapott, mint azelőtt.

A szövetkezet dolgozói nemcsak az eladásban, hanem a bevásárlásban is leleményesek. Gépkocsival hoztak Rigából porcelán- és alumíniumedényeket, kerékpár-abroncs gumikat, rádiókat.

A helybéli bevásárlás egyre nagyobb méreteket ölt. A vihmai szövetkezet három hét alatt két tonna marhahúst, egy tonna sertéshúst, 450 kilogramm vaját, 4 tonna almát, két és fél tonna különböző boggyógyümölcsöt vásárolt a kolhozoktól és kolhozparasztoktól.

A lakosság körében állandóan növekszik az árucikkek, különösen a kerékpárok, motorkerékpárok, varrógépek, rádiók, a szép ruha és cipő iránti kereslet.

A kolhozok főleg téglát, palát, szőveget, üveget és más építőanyagot, továbbá tejescannákat, kőtetet és szekeret keresnek.

Új Dnyepyr-híd Kievdn

A kievi hídepitők — határidő előtt egy évvel — több mint másfélkilométeres óriási új acélhidat építettek a Dnyepyr folyón. A hídnak művészi kiképzésű bronz korlátja és márványburkolata van. A gépkocsi-, autóbusz- és villamosközlekedés kétirányú.

A hidat november 5-én ünnepélyesen felavatták és átadták a forgalomnak. Az Ukran SZSZK minisztertanácsa és az Ukran Kommunista Párt Központi Bizottsága határozatában J. O. Patonról, az Ukran Tudományos Akadémia rector tagjáról nevezte el az új Dnyepyr-hidat.

A legkisebb fogyasztóknak

A Szovjetunió kereskedelmi minisztériumának Központi Áruház Moszkvában új gyermek-áruházat létesít. Ez lesz a legkisebb szovjet fogyasztók legnagyobb áruházai.

A „Gyermekvilág” áruházat korszerű fűtő-, szellőző-, hűtő- és egészségügyi berendezéssel, emelő- és felvonószervezetekkel látják el. Gondoskodnak termékek és gyermekbűlféjének művészi kiképzéséről.

Dohánytermesztési világrekord a Szovjetunióban

Alma-Ata legnagyobb dohánytermesztő szovhozja befejezte a termés betakarítását. Hektáronként átlagosan 30,5 mázsa dohányt takarítottak be. A legnagyobb eredményt Amrahovnak, a Szocialista Munka Hősének brigádja érte el. Ez a brigád 37,1 mázsa dohányt szedett hektáronként. A brigád két munkacsapata — Volcsikova és Iriskina (mindkettő a Szocialista Munka Hőse) vezetésével — 38, illetve 41 mázsa takarított be hektáronként. Ilyen nagy terméseredményt a dohánytermesztés terén a világon még sehol sem értek el.

Az almaatai szovhoz magas agrotechnikai kultúrával rendelkezik. Az itt kitermesztett nagy terméshozamú dohányfajták elterjedtek Kazahsztán kolhozai-ban.

HÍREK A NÉPI KÍNÁBÓL

Az épülő Vuhanban

A Jangce folyó mentén korszerű textilgyár és hatalmas villamos erőmű épült, négy textilgyárat pedig újjáépítettek. A régi roskaanyag bérkaszányak és kunyhók helyén új munkáslakóházak emelkednek. Még ebben az évben két új klub nyílik meg. A gyári negyben kijavították a csatornahálózatot és új utcákat építettek. A város körül 6 millió fát ültettek el. A Loecsiadombon új mérnöki főiskola és több kulturális intézmény épül.

Sokezer új szakembert képeznek ki a népi Kínában

A Kuomintang uralom idején Kínában 20 év alatt — 1927-től 1947-ig — mindössze 80.000 technikus képeztek ki. Ezzel szemben ma 68.000 diák tanul technikat. A műszaki főiskolák és egyetemek száma tavaly 31-ről 43-ra emelkedett. Az elmúlt három évben ezekben az iskolákban 21.000 hallgató kapott oklevelet. Ezenkívül 30.000 diák végzett technikumot.

924 féle áru kelt el egyetlen nap alatt...

A maszljazynoi kerület penkovi szövetkezeti boltjában sok a vevő.

— Minek örülsz, Szergej Fjodorovics? — kérdezik az elárúsítót, amikor belépnék a boltba.

— Vannak karóráink, remek szövetek, cipőink. Tessék, válasszatok.

Több mint száz vásárló fordult meg az áruházban ezen a napon. Nagyezsda Jurkevics kol-

hozparasztasszony sűbát meg 9 méter pamutszövetet vásárolt. Gavrilov útépitkezési dolgozó „Pobjeda” karórát vett. Összesen 410 méter szövet kelt el. Délután 4 órára az áruház bevétele kétszeresen felülmúlta az előirányzatot.

A penkovi szövetkezeti bolt kollektívája az első helyen áll a kerület falusi szövetkezetekének versenyében. A szövetkezet há-

Állandó hétköznapi műsorszámok:

Rádióműsor

HÉTFŐ	NOV. 16. KEDD	NOV. 17. SZERDA	NOV. 18. CSÜTÖRTÖK	NOV. 19. PÉNTEK	NOV. 20. SZOMBAT	NOV. 21. VASÁRNAP	NOV. 22.
KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ	KOSSUTH-RÁDIÓ
11:30: Gallért Oszkár versei	11:30: Cseh-szlovák népzene	11:30: India szava	11:30: Hanglemmek	11:30: Emberség	11:30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik, Lukács Leóvan énekel	6:00-8:00: Zenei vásárnap reggel	
12:10: Fűvészek	12:15: Szórakoztató zene	11:45: Hanglemmek	12:15: Hanglemmek	12:15: Hangverseny üze, meknek	7:15: A Szabad Nép mai kérdéseire	6:45: A Szabad Nép mai vezérlője	
12:10: Hangemelek	13:00: Hangemelek	12:15: Jó munkáért szép muzs kát!	12:15: Jó munkáért szép muzs kát!	13:00: Népi demokrátiikus országok muzsikája	7:50: Hírek szlovénul	7:00: Jó reggeli gyerekak	
13:00: Népi zene	13:50: Népi zene	13:00: Operettársulatok	13:00: Operettársulatok	13:30: Uzeni kórusok	8:30: Zenei kar muzsika	7:15: Hírek szlovénul	
13:30: A Rádió válaszol a hozzáírt levelekre	13:50: Gárdonyi Zoltán népdalfeldolgozásából	13:45: Tabányi Mihály és zenekara játsszik	13:45: Tabányi Mihály és zenekara játsszik	14:15: Gyermekjáték műsora	8:50: Zenei kar muzsika	8:30: Zenei kar muzsika	
13:40: Hanglemmek	14:15: Hanglemmek	14:15: Utóébriradó	14:15: Utóébriradó	15:00: Népek zenéje	10:00: Hírek	10:00: Hírek	
14:15: Utóébriradó	16:20: Az Ifjúsági Rádió műsora	14:40: Hangverseny gyermekeknek	14:40: Hangverseny gyermekeknek	15:30: Hanglemmek	11:30: Műsorzárás	11:30: Műsorzárás	
14:40: A Magyar Rádió kiegyüttése játszik	16:40: A Gyermekrádió műsora	15:20: Zenei kar hangverseny	15:20: Zenei kar hangverseny	16:00: Csokonai Vitéz Mihály élete és műve	12:00: Hírek	12:00: Hírek	
15:30: Vonós zenekar	17:10: Partoktatási előadás	16:20: A boldogdag gyűrijő	16:20: A boldogdag gyűrijő	16:30: Táncczene	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
15:55: Hanglemmek	17:30: Egy falu — egy nótá	17:10: A Rádió válaszol a hozzáírt levelekre	17:10: A Rádió válaszol a hozzáírt levelekre	17:05: Külpolitikai kérdésekre válaszolunk	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
16:00: A Magyar Rádió kiegyüttése a jáérik	17:45: A dallam	17:25: Sív küldi szívnek szívesen	17:25: Sív küldi szívnek szívesen	17:20: Szívárvány	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
16:20: Ifjú ági lejtő	18:15: A Rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire	17:40: Hangos Ujéag	17:40: Hangos Ujéag	18:15: A Rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
16:45: Zenei műsor	18:30: Hanglemmek	18:15: A Rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire	18:15: A Rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire	18:30: Népzene	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
17:10: Jó munkáért szép muzs kát	19:00: Táncczene	18:30: Népdalok	18:30: Népdalok	18:15: A Rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
17:40: Itt a Népszavón	19:30: Hangos Ujéag	19:00: Az épülő kommunizmus nagy országában	19:00: Az épülő kommunizmus nagy országában	19:00: Hangos Ujéag	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
18:15: A Rádió válaszol falusi hallgatói kérdéseire	20:15: Hangos Ujéag	20:15: Sárpiúsi kertek alatt	20:15: Sárpiúsi kertek alatt	20:15: Egy falu — egy nótá	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
18:30: Tíz perc külpolitikai műsora	21:10: Előadás	20:59: A két Tosca	20:59: A két Tosca	20:40: Ifjú marad a világ	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
19:00: Hangos Ujéag	21:25: Jó munkáért szép muzs kát	21:00: Az épülő kommunizmus nagy országában	21:00: Az épülő kommunizmus nagy országában	21:00: A Rádió szimfónikus zenekara játszik	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
20:15: Kultura	22:00: Hanglemmek	20:15: Sárpiúsi kertek alatt	20:15: Sárpiúsi kertek alatt	21:10: Tíz perc külpolitikai műsora	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
21:25: A Magyar Zenei Hét műsorából	23:00: Az épülő kommunizmus nagy országában	22:10: Tíz perc külpolitikai műsora	22:10: Tíz perc külpolitikai műsora	22:20: Hanglemmek	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
22:00: Szimfónikus zene	23:30: A Rádió népi zenekara játsszik	22:20: Brahmelet	22:20: Brahmelet	23:00: Hangok zenei életéből	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
23:04: Hanglemmek		23:35: Esti muzsika	23:35: Esti muzsika	23:57: Orosz népdalok	12:00: Hírek szlovénul	12:00: Hírek szlovénul	
PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ	PETŐFI-RÁDIÓ
6:15: Somogyország dalai	6:10: Operettársulatok	6:10: Vidám muzsika	6:10: Népek dala	6:10: Operettársulatok	6:10: Hanglemmek	8:00: Hanglemmek	8:00: Hanglemmek
8:30: Beletzene	7:35: Hanglemmek	7:35: Szórakoztató hangverseny	7:35: Hanglemmek	7:35: Hanglemmek	7:35: Ifi Veres Károly és zenekara játszik	8:30: Evang. vallásos előadás	8:30: Evang. vallásos előadás
9:20: Orosz nyelvlecke	8:30: Hangszerszólók	9:20: A Gyermekrádió műsora	8:30: Operettársulatok	8:00: Könyv hangszerszólók	8:25: Hanglemmek	9:30: Miska bácsi lemezelődjája	9:30: Miska bácsi lemezelődjája
9:40: Gyermekzene	9:20: Erdi leköla	10:10: Főnyű dalok	9:20: A két koldus	8:30: Zenei kar művek	8:50: A Rádió kiegyüttése játszik	10:10: Könyv zene	10:10: Könyv zene
10:10: Népművészek műsorából	9:40: K's muzsikusoknak	10:30: Ovodásk műsora	9:20: Mikszáth Kálmán regénye írta: Mészöly Miklós	9:20: A népi szívből	9:02: Szimfónikus zene	11:30: Művelők a XIX század elejéről	11:30: Művelők a XIX század elejéről
10:30: Művelők	10:10: A Gyermekrádió műsora	11:00: Jami József és zenekara játszik	10:10: Döry Zoltán hegedű zongorán kíséri Szent-Márta	10:10: Hanglemmek	9:45: Görög gyermekek műsora	12:15: A Tartós léteér népi demokráciáért elap ismertetés	12:15: A Tartós léteér népi demokráciáért elap ismertetés
11:00: Hanglemmek	10:10: Parttársági könyv	11:00: Hanglemmek	10:25: Hanglemmek	10:50: Vileki népi zenekara hangversenye	10:10: Kamarazene	12:30: Az elbeszélés mesérei: Gorkij	12:30: Az elbeszélés mesérei: Gorkij
15:00: Hanglemmek	10:10: Rádiójáték	11:00: Fűvészek	11:00: Fűvészek	15:00: Hanglemmek	11:05: Két kéz	13:00: Hanglemmek	13:00: Hanglemmek
15:15: Hét zenes kalendárium	11:10: Hanglemmek	16:40: A Magyar Rádió kiegyüttése játszik	16:40: A Magyar Rádió kiegyüttése játszik	15:40: Édes anyanyelvünk	15:00: Zenei kar muzsika	14:00: Igy látom én	14:00: Igy látom én
16:00 Aranyfalu	11:30: Hanglemmek	16:20: Erő — egészség előadás	16:20: Erő — egészség előadás	16:00: Népi muzsika	16:20: Hanglemmek	14:20: Hangemelek	14:20: Hangemelek
16:41: Hanglemmek	15:00: Hanglemmek	16:40: Baráti országok együttései	16:40: Baráti országok együttései	16:20: Sív küldi szívnek szívesen	17:00: Táncczene	15:00: Tánccdalok	15:00: Tánccdalok
16:50: Tíz perc tudomány	15:40: Tu-fu köl emény	17:40: Schubert művészet	17:40: Schubert művészet	16:40: Történelmi előadás	17:40: Tudományoe híradó	15:30: Carmen. Opera négy felvonásban	15:30: Carmen. Opera négy felvonásban
17:00: Hajk András gondolkázik	16:10: Hanglemmek	17:40: Szentgyörgyi István előadás	17:40: Szentgyörgyi István előadás	17:00: Táncczene	18:00: Sív küldi szívnek szívesen	18:05: Hanglemmek	18:05: Hanglemmek
17:28: Szimfónikus zene	17:00: F-mól zongorátás	19:00: Zenei kar versenye	17:55: Sív küldi szívnek szívesen	18:05: Pártoktatási előadás	19:00: Szekey Imre zongorák	18:45: A Rádió Gyermek-színházának műsora	18:45: A Rádió Gyermek-színházának műsora
17:40: Bevezető előadás	17:36: Operettársulatok	19:30: Sív küldi szívnek szívesen	19:00: Hanglemmek	19:00: Filmmene	19:30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik	19:30: Az épülő kommunizmus nagy országában	19:30: Az épülő kommunizmus nagy országában
17:55: Sív küldi szívnek szívesen	17:10: Embler (a világ)		19:37: Táncczene	19:15: Hanglemmek		16:00: Tanuljunk oroszul	
19:00: Hanglemmek	18:45: A Magyar Rádió népi zenekara játszik			19:30: A Magyar Rádió népi zenekara játszik			

Levelezőink a Központi Vezetőség határozatáról

Minőségi munkával teljesítjük export tervünket

A Központi Vezetőség október 31-i határozata Rákosi elvtárs beszéde új, nagy célokat tűzött dolgozó népünk elé. Rákosi elvtárs beszéde után a mi üzemünk-re is nagy feladatok hárulnak. Nemcsak az a feladata a debreceni Hajlítót Bútorgyárnak, hogy mennyiségileg teljesítse a tervét, hogy százalékokban szép eredményt érjenek el a dolgozók, hanem egyik döntő feladata, hogy kifogástalan minőségi munkát végezzen. Az elmúlt hónapban a gyár dolgozói érték el eredményeket az exportterv teljesítésében, de ez nem elegendő. Nem mondhatjuk még el azt, hogy szívesen a bútorgyári dolgozóknak a minőségi munka, pedig nekünk, akik exportra dolgozunk és szkeink a Nílus partjára, vagy Leningrádba is eljutnak legfontosabb feladatunk: a minőségi munka megvalósítása.

Üzemünk dolgozói Rákosi elvtárs beszédének erre vonatkozó részét megértették. Azóta születtek eredmények úgy a minőségi munkában, mint a terv teljesítésében. Az überező üzemi rész nem régen 100 százalékon alul termelt, a minőség is gyenge volt. November hónap első dekádjában lelkesen dolgoztak a munkájuk eredményét 106 százalék és jobb minőségi munka hirdeti.

Nagy Katalin
Hajlítót Bútorgyár versenyfelelőse.

Földterületünket időben és minőségileg munkáljuk meg

Rákosi elvtárs beszédét örömmel olvastam. Beszédének minden szava, minden sora egy újabb segítségadás ahhoz, hogy közösen tovább építhessük boldog jövőnköt. Báránd közszeg dolgozó parasztság figyelmesen olvasta Rákosi elvtárs be-

szédét. Elolvasta Balma Sándor Dózsa tisztag is. Ő az elmúlt hónapokban kilépését kérte a csoportból. Utána gondolkodott és Rákosi elvtárs beszéde után döntött: bent marad a csoportban. Tudja, hogy amit a párt ígér, az valóra is válik. Bent marad vele együtt a csoportban több dolgozó társa is, akik régebben beadták kilépési nyilatkozatukat.

Falunkban vannak hibák a termelés körül. Makra József elvtárs, a Dózsa tiszag elnöke elmondotta, hogy ebben a gazdasági évben 40 hold kukoricát nem kapáltak meg a tagok semmiatt, ezen a földterületen igen kevés termést takarítottak be. Az elkövetkező gazdasági évben nem történhet ilyen a szövetkezetben. Igyekezzünk, hogy földünket jól és minőségileg munkáljuk meg.

Gál Zsigmond Báránd.

A határozat új erőt adott a termelés fokozására

Új erőt adott a kegyfári dolgozóknak és fokozottabb kötelezettség vállalást szabott meg számukra a K. V. október 31-i

határozata. Rákosi elvtárs szavait megszívlelték a gyár dolgozói. Az önkéntesek önkéntességért folytatott harcban máris megszülettek az első jelentősebb eredmények. Az önkéntességökben 4,5 százalékos eredmény mutatkozik, amit anyag-takarékossággal, jó műszaki vezetéssel s újítással értünk el. A kormányprogram a dolgozók életszínvonalának emelését tűzte ki célul. A Kegefári dolgozói azzal válaszoltak erre a nagy-szerű célkitűzésre, hogy az elmúlt hónapokban az egy főre eső termelést 7 százalékkal emelték. Ezzel a dolgozók biztosították a kereskedelem zavartalan ellátását olyan közszükségleti cikkből, mint a gyár gyártmányai.

A gyár dolgozói a Központi Vezetőség határozata után győléken határozottak el, hogy a hajdú-bihar megyei tanácshoz tartozó 21 vállalatot szocialista munkaversenyre hívják. A verseny célja a termelés emelése, az önköltség csökkentése, valamint a termelékenység állandó emelése.

Murvai Sándor
Kegefár, párttitkár.

Levél egy toborzott hányamunkástól

Három hónapja mentünk el közsegünkől Hajdúsámszomból, bányamunkásnak. Megérkezésünk után már másnap kiosztották részünkre a szükséges munkaruhát és megkaptuk az előkitalást is. Azóta dolgozunk 1000—1200 forintot keresünk havonta, szállásunkról is megfelelő módon gondoskodnak. Négyen lakunk egy tiszta, egészséges szobában, ágyuzatot kéthetenként váltanak. Kosztunk ugyan csak bőséges. Reggelre fél liter tejeskávét, 10—15 deka szirt, vagy szalonnát kapunk. Az ebéd minden délelőtt húsos étel, a vacsora szin-

tén. Magam is, aki már több hónapja dolgozom bányában, megszerettem ezt a mesterséget, bánom hogy nem hamarabb választottam ezt a munkakört.

Magam és társaim nevében azt kérjük, hogy küldjenek hozzánk, minél több becsületes dolgozót, akikkel nem vallunk szégyent. Kell a munkaerő a bányába, az ideérkezőket mindenki szívesen fogadja. Államunk is bőségesen gondoskodik rólunk.

Éles Sándor Edelény, munkásszálló, 142-es bánya.

A helyi ipar a szükségletek kielégítésének szolgálatában

Pártunk, kormányunk programját: a népjólét emelésének egyszerű tervét, a helyi ipar dolgozói is nagy lelkesedéssel fogadták. A termelésnek ez az ága hivatott elsősorban arra, hogy ellássa a helyi lakosságot bőséges és jó minőségű háztartási cikkekkel, egyéb árukkal.

A helyi iparnak kell többek között biztosítani, hogy a háztartások, a mindennapi életszükségletek kielégítésére olcsó és korszerű gépeket gyártson. A szocializmus építése, a nők nagyarányú bevonása a termelő munkába, fokozatosan megköveteli a főzés, a takarítás, a mosás gépesítését. Ilyen gépek gyártására kell a lakatos és vasúti vállalatnak berendezkednie, az eddigi, főleg közéleti munkát helyezett. A tanács faipari vállalatának is van e téren bőven teendője. A vállalat iránt is az a követelmény, hogy a lakosság szükségleteinek kielégítése érdekében az eddiginél sokkal nagyobb mennyiségben gyártson gyűrőtáblákat, mosóteknőket, különböző háztartási és faipari cikkeket.

Az eddigi tapasztalatok alapján 1954-ben tovább kell fejleszteni a helyi maradvék- és hulladékanyag felhasználását. Fontos kötelessége a helyi iparnak a saját anyagbázisának kiszélesítése. Megyénkben ezek az adottságok megvannak. Máris több vállalat dolgozik a helyi anyagok felhasználásával. Így például a Láda- és Épületelemgyár. Ez a vállalat felhasználja a cirokszalát, rizsszalát, amelyből nagy mennyiségű és jó minőségű tartós ládák készülnek.

A saját anyagbázis megerősítésének további nagy területe a MSH. A Melléktermék- és Hulladékgyűjtő Vállalatnak szintén tevékeny segítséget kell nyújtani a helyi anyagok begyűjtésében és felkutatásában.

A helyi ipar vállalatai már eddig is érték el eredményeket, a lakosság szükségleteinek kielégítésében. A debreceni Kegefári például elsőosztályú, tartós keférukat gyárt, ennek egy részét itt a megyében értékesítik. A téglagyárak közül főleg a helyi iparhoz tartozók tettek ki magukért. Nagymennyiségű téglát biztosítottak a városi építkezéshez. Ugyancsak mint eredményről számolhatunk be: hogy a megye területén kiterjedt kerekekben folyik a rendelt ruhák, különböző fogyasztási cikkek készítése. A mérték utáni szabással azonban továbbra is növelni kell, nagyobb gondot fordítva különösen a minőségi munkára, az udvariasságra.

A hulladékanyagok felhasználása terén a ruházati Gazda-műhely mutat példát. A műhely egyszében véve ilyenből dolgozik. Sok izléses, tartós cikket állít elő.

Helyi iparunk közvetlen, leg-sürgősebb tennivalója, hogy az eddiginél nagyobb mennyiségben gyártson közszükségleti és háztartási cikkeket, ezen belül biztosítsa javítási, karbantartási és egyéb szolgáltatási igények kielégítését is. Ennek sikeres megvalósításához természetesen szükséges, hogy a vezetők és műszakikak együttműködjenek a dolgozókkal, támaszkodjanak bátran az alulról jövő kezdeményezésekre. Ha ez adva van, ha a párttagok és élenjárók példáját szűkebb és szűkebb körök, ha a kormányprogram sikeres megvalósítását mindenütt fontosságának megfelelően kezelik, akkor az eredmény nem is maradhat el. Az első lépéseket itt már megtettük, most ezen az úton kell előre haladni.

Puskás Géza

a helyi ipari dolgozók városi szakszervezetének elnöke.

DONGÓ tizedik fulánkja után

Komoly feladat hárul a „Dongó”-ra a kormányprogram ismertetéséért, valamint a termelésnövelkezeli mozgalom megszilárdításáért folyó harc során. A „Dongó” állja a sarat, valóban legyen a talpán. Mily kitűnő volt például a nyolcadik fulánk első oldalán megjelent „Már ezután így éljük világunk” című rajzokkal illusztrált humoros írás, amely egyszerű eszközökkel, de igen hatáson magyarázta meg a dolgozó parasztnak juttatott nagyszegű — zsebbevágó kedvezményeket. Az is helyes, hogy nem elvonatkoztatott, öncélú írások, hanem a gyakorlati élet sokféle ágazatából vett helyes, avagy elvetendő példák egész sora jelenik meg a lapban. Olyanok, amelyek Debrecenben, Polgáron, Komádiban vagy a megye más részén történtek meg. Dicsérendő — és még a „Ludas Matyi” részére is követhető példa — hogy a „Dongó” nem általánosságban, hanem rendszerint — névszerint bírál, sokszor vitriolba mártott tollakkal... És aki a „Dongó”-ba kikerül, már azért is igyekszik sürgősen kijavítani a hibáját, nehogy újra „téma” legyen a lap hasábjain. Eddig is pellegérré állította és kifigurázta a „Dongó” a későnjövők, a lusták, hanyagokat, normacsajókat — a vendéglátóiparban naponta található fogyatékosokat.

A lap dicséretére legyen mondva, a megbíráltak javítottak a munkájukon, magatartásu-

kon. Így azóta több üzemből — az Orvosi Műszergyárból és a Téglagyárakból — tovább több megbírált tsz-ünkben javult a munkafegyverem, az Arany Bikában gyorsabb és udvariasabb lett a kiszolgálás, valamivel jobb a zene, az Élelmiszerkiskereskedelmi üzletében sem fordul már elő (eg-feljebb elvéve), hogy az eladó tíz deka disznófej helyett egy kilót igyekszik rábeszélni a vevőre. A „Dongó” bíráta nyomán még — és minden ellenkező híresztelés ellenére — a Melyépitő Vállalat is a magasba tör — mert a Vörös Hadsereg-útja és a Simonffy-utcai épületen már látható munkájuk eredménye: húzzák a második emeletet.

Ezek az eredmények maguk helyett beszélnek. Mint ahogy minden új, értékes és értékes kezdeményezés, így a „Dongó” sem mentes az apró-nagyobb hibáktól. Hogy milyen hibákra gondolunk? Elsősorban arra, hogy bár az utolsó fulánk színe-vonala jelentősen emelkedett, azonban éppen ezekben találunk egy-két polgári ízű viccet és rajzot. A „Pesti Izé” fénykorában jelentek meg olyan karikatúrák, mint a „Férfi szépség a mérlegén”, amely meztelen sportolókat állít a rajz középpontjába, vagy a „Slice a vice” szintén erősen kifogásolható. Késztelen, hogy egy satirikus lapban eltűnőzve, felnagyitva jelennek meg a hibák. Ez a két rajz — és a hozzá írt szöveg erősen túlmélt a jó ízlés határára.

Az üzemi munkások is jogosan vehetik a „Dongó” szemére, hogy keveset „fog-lalkozik” velük. Az eddig megjelent tíz fulánkban bizony csak elvétve találunk Debrecen vagy a megye többi üzemenek a problémájáról szóló humoros írást. Jó volt a „Bajok vannak a téglaköül” — a téglagyárakról írt összeállítás, de hol marad a többi? Sokezer „Dongó” olvasó ezt kérdezi?

A „szempon” rajzoktól és írásoktól sem mentes a „Dongó”. Az ilyen „szempon”-humor azonban — nem igaz humor. Erőltetett. Mikor olvassuk — izzadttságsgot érzünk. Csak egy példát eh-ből a fajtából: „Diszére állik a DISZ-nek...” — így hozta a tizedik fulánk Kiss András arcképét. Bizonyára az volt a szerkesztőség álláspontja, hogy egy jól dolgozó „DISZ” fiatal is népszerűsíteni kell, mert ez helyes „szempon”. Az erőltetett cím azonban a népszerűsítés rovására ment. Szintén a tizedik számban: jóval túlment a kritikai hang határára „A közvélemény parancsaokainak parancsnoka” című írás. Simai Tivadár durva hangját még durvábbal igyekezett el-lensúlyozni a „Dongó”. Ilyen hang nem méltó a közkezdvelt satirikus laphoz. De izléscelen — és sértő volt „A féllábú finác eseté a Kossuth-tal” című kritikai rajz és írás. A „Dongó” szerkesztőségének fontos feladata, hogy az ilyen és ehhez hasonló írásoknak és rajzoknak ne adjon helyet erősen túlmélt a jó ízlés határára.

enne, ha „Olló” rovatot létesítene, amelyben a humor hangján bírálna a „Néplap”-ban és a megye területén megjelenő üzemi lapokban esetleg megjelenő hibákat. Hosszabb terjedelmű írásokat kellene közölnie, viszont humorosabbakat, mint a „Mimiménko módszer”.

Élsőnek jelent meg az or-cságbán a debreceni „Dongó” a megyei satirikus lapok közül. Azt, hogy helyes kezdeményezés volt, bizonyítja: azóta megjelent Békéscsá-bán a „Viharsarki Karikás” és még másutt is — több megyében követőre talált. A „Dongó” rövid négy hónap alatt a szívnélköz nétt, elmaradhatatlan olvasmányunkká vált. Az első fulánkban megjelent „Hát én hová akkumuláljak?...” című kedves és humoros rajztól kezdve, a népszerűvé vált és igen nívós „Dongó Szín-pad”-ával, a jól összeállított „Karikás”-sal, „Az olvasók zümmögik” rovatallal együtt megállapíthatjuk: a „Dongó” igen jól szerkesztett satirikus lap, amely fokozatosan emelve a színvonalát, közkedvelté lett Hajdú-Biharban.

A „Dongó” írói, rajzolói pedig felelősségteljes hivatást teljesítenek: a szatira éles fegyverével nevelik dolgozó népünket helytállásra, hazaszeretetre, a hibák bátor és mély feltárására, kijavítására. Szívből és őszintén bírálnak tehát a jövőben is — minél gyakrabban, minél magasabb színvonalon.

A „Dongó” szerkesztőségé-jé úton jár — munkájukért, a derűs pillanatokért, a humorért — nevetés és lelkesedés az olvasók válasza.

5-én ünne-
átadták a

minisztéria-
ommunista
sága hatá-
ról, az Uk-
lémia ren-
el az új

ó-, hűtő-
endezéssel,
kezetekkel
k termei-
ének mű-

óban
vezetésével
zat takari-
lyen nagy
chányter-
n még se-

ez magas
al rendel-
zett nagy
yfajták el-
kolhozati-

PL
embert
Kinában

om idején
— 1927-től
0.000 tech-
zzel szem-
ul tech-
skolák és
aly 31-ről
elmúlt há-
z iskolák-
pott okle-
diák vég-

d Nép mai

gyerekek!
lovénül
muzsika,
s,
lovénül,
s,
ny 22.

RÁDIO
és vasár-
d Nép

— egy
jítő
pi levél,
k kibőví-
ke zene,
ezek
szabály,
hangver-

ló...
di szívnök-
a külpo-
ezek,
kalendá-

pe.
angverseny
sportja.

ADIO
ezek
allácos
tesl
a XIX
ól,
lékért,
ác árt e
és,
és mes-

e-ek,
n én
ezek.
k
Opera
ban
ezek

Gyermek-
műsora
kommun-
szegában

A derecskei gépállomás harca a terméshozam emeléséért

A szocializmus építésének nálunk kulcskérdése a mezőgazdasági termelés hozamának emelése. Előrehaladásunknak ez a döntő láncszeme. A terméshozamok emelése terén pedig igen fontos szerepe van a gépállomásoknak. Ott vannak a mezőgazdászok, akiknek feladata tanítani a dolgozó parasztságot arra, hogyan lehet elérni a nagyobb termést. Ott vannak a gépek, melyeknek jó kihasználása a több termés alapját adja meg. Fontos szerepe van a gépállomásoknak abban, hogy termelőszoövetkezetekből váb szilárduljanak, hogy minél sikeresebben épüljön falun is a szocializmus.

A lizszakaszos füves vetésgő

Meglátogattuk a napokban a derecskei gépállomást, hogy megnézzük, hogyan harcol a kormányprogram sikeréért. Kétszemes megfigyelésben volt részünk. Az irodákban nem találtunk egyetlen mezőgazdászt sem.

A mi mezőgazdászaink mondotta Béke Ferencs ötvártónő, a gépállomás igazgatója kint a területen dolgoznak. Gépállomásunkhoz 16 termelőszoövetkezet tartozik, van feladatuk elég. Az irászat mellől nem lehet jól irányítani, a helyszínen kell a tanácsot adniok, látniok kell, hogyan halad a munka.

Ez a helyes. A derecskei gépállomás tehát nem csinálnak adminisztrátort a mezőgazdászokból. — A jelentések és kimutatások végtelen sorozatának gyártása helyett feladatukat végzik. Ennek köszönhető, hogy a gépállomás körzetében a vetés 95 százaléka keresztosor. Komoly lépés ez a terméshozamok emelésére. Nincs ilyen jó eredmény sehhol a megyében. A gépállomás emellett harcol a nagyobb termés érdekében a füves vetésgők bevezetéséért is. Váradi Eszter, a gépállomás egyik agrónómusa, a derecskei Rákóczi 574 holdas területére kidolgozta a 10 szaka-

szos, füves vetésgőt. Az őszi munkát már ennek megfelelően végezték.

Minden brigádszálláson rádió

Sok gépállomás hiba, hogy a traktorosok szociális körülményei nem kielégítőek. Nem gondoskodnak a traktorosok érdekeiről.



KOZMA PÁL

szállásainak kényelmes berendezéséről, a napi meleg ételről. A derecskei gépállomás területén minden brigádszállás telepes rádiót kapott. A traktorosok minden idejükben hasznosan szórakozhatnak, híreket hallgathatnak. A szováti Kossuth vezetésével megbeszéltek a traktorosok elállítását is. Minden nap más-más tag felesége főz a traktorosoknak. Legutóbb húsleves, paprikáscsirke volt ebédre. Nem tévesztik szem elől, hogy legfőbb érték az ember. A meleg étel idejében kiosztották. Megrendelték a mélyszántásban dolgozó részére a meleg halina csizmákat is. A téli gépjávitáshoz a műhelyt átépítik, hogy jól fűthető legyen. A szénét már befuvarozták. Halad is a munka.

Erősödnek a szövetkezetek

A gépállomás jól végzi feladatát politikai síkon is. Nem sz-

lott fel egyetlen termelőszoövetkezet sem a körzetükben, ellenben új belépőkkel gazdagodnak a tsz-ek. Szürös Margit, a gépállomás politikai helyettese büszke arra, hogy a derecskei Rákóczi-ba 17, a Békébe 25 új belépő van. A jó gépi munka növeli a szövetkezetek termését. A szováti Vörös Csillag ősziárpból 11 mázást tervezett és 17,3 mázsa átlaga lett.

A termelőszoövetkezeteknél e-irt többettermés után prémiumot is kapott a gépállomás igazgatója és a vezető mezőgazdász, Simon Károly.

Kozma Pál traktoros egy hónapi keresete 6.791 forint

A gépállomás kiváló traktorosok fejlődnek. Kozma Pál teljesítménye a legjobb. Éves terve 60 normálhold, de november elejéig már 994 normálholdat teljesített. Őszi terve 156 normálhold, de már elvégzett 477 normálholdnak megfelelő munkát. Októberben a keresete 6791 forint volt a prémiumokkal együtt. A munkát május elején kezdte és azóta 22.880 forint fizetést vett fel. A gépállomás több traktoros követi Kozma Pál példáját, jól kihasználják az időt, gondosan ápolják a gépet és a javító feladatok alapján jövedelmük felül van már a 2000 forinton.

Az eredmények még jobbak lennének a gépállomás, ha még több lenne a jármű. Négy mezőgazdásznak csak egy motorke- rékpárja van. Gyúre Mihály szelvelő pedig gyalog jár, kerékpárja sincs — ez bizony nem gyorsítja a munkát. Az üzemanyagot Derecskéből kell kibordani, de a kőfontató közül csak az egyiknek van gumija. Négy hónapja kérik a gumit — csak ígéretet kaptak.

A derecskei gépállomás jól harcolnak a kormányprogram megvalósításáért, minden adottság megvan arra, hogy a gépállomás dolgozói kivívják az első helyet.

CSOKONAI VITÉZ MIHÁLY

(1773 nov. 17—1805 jan. 28)

Kell-e ma ébreszteni Debrecenben Csokonai Vitéz Mihályt, mint ahogy az elmúlt száz esztendő folyamán Petőfi, Ady Endre, Tóth Árpád tették? Méltók vagyunk-e debreceniek Csokonaihoz és tanulunk-e tőle éppen mi? Ezek a kérdések születésének 180. évfordulójának ünnepe előtt szinte parancsoló erővel merülnek fel a gondolkozó tudatában, különösen akkor, ha Debrecenhez nem a születésjogán tartozik, és az Alföld fővárosa számára elsősorban Csokonai szellemét jelenti.

Petőfi, Ady, Tóth Árpád úgy érezték, hogy saját koruk Debrecenre számára ébreszteni kell Vitéz Mihályt, költőgetni, hívogatni, mert az igazi Csokonait Debrecen és az egész feudális magyar világ elaltatta, eltorzította. A debreceni civis-gög bizonyára méltánytalannak éreztette a vádat. Hogyan — kérdezték — hát van valahol nagyobb Csokonai-kultusz, mint Debrecenben? Megbecsüljük, szobrot állítottunk neki, minden apró-cseprő kézirata aranyozott bőrkötésben díszleg a Kollégium kényes irattárában, minden gyerek tudja, hogy ki volt és büszke rá! Mindez persze igaz és becsületére válik Debrecennek, de Csokonait mégis azok a nagy költőutódok érezték és értették igazán, akik elégedetlenek voltak a „maradandóság városával” és Csokonai kultuszával.

A létunt korszak úri Magyarországa különböző — és lényegében hamis! — Csokonai-arcoképet festgetett magának, olyanokat, amelyek Goethe szavai szerint, a saját lényegéhez voltak hasonlatosak. Debrecenben szétlőben ismerték a garabonciás Csokonait, a vidám, italos, hizott disznókat elparentáló, a bihari Hegyköz falvaiban vasikos légatus-tréfákat rögtönző, tanítványával a Nagyerdőn pipáló, a professzorok orra alá borsot törő Csokonait. Az igazán jobb iradalomtudomány megalkotta a rokokó Csokonai arcoképet: a gyötrelmek között, a tüdőbaj lázában is kedvesen mosolygó, a testi-lelki sebeket a Gráciák rózsaláncával elfedező költő portréját, aki Lilla szácskájáról, a szemé körül nyüzsgő Amorokról, muzsikáló szépségről ír utólrhetetlen bájjal és Mozarthoz méltó nyelv-zenével. Kár — mondotta Szerb Antal — hogy minden versébe belecsúszik valami vaskosan reális vagy parasztian ügyetlen fordulat, szó vagy kép. Volt olyan irodalomtörténész is, aki ezt a két Csokonai-arcoképet az elvtelen politikai hízog vonásaival toldotta meg, s kiemelte, hogy Csokonai nem vágott a politikai szabadságra, s művészek zömét a nemesei osztály szórakoztatására, sőt dicsőítésére írta, évekig vendégszedeve dunántúli nemesi kúriák asztalánál.

Melyik Csokonai-kép él ma a debreceni nép és a debreceni műveltek tudatában? Ismerik-e az igazi Csokonait? Mert Vitéz Mihály nem ez és nem ennyi volt!

Csokonai első renden polgár volt, művelt, felvilágosodott, a francia forradalom eszméitől áthatott polgár. Korának egyik legéberebb, politikailag legfogékonyabb szelleme. Ma is csak bámulni tudjuk, mily biztonsággal tájékozódott a korabeli események rohanó forgatagában, s mily ügyesen válogatta ki, még a cenzura szűrőjén keresztül is, a haladó eszméket. Jakobinus volt, akit a véletlen Martinyovics és társai kivégzésének is tanujává tett. Már ifjú költőként az ész diadalát várta és hitva, s merész szatírákban ostromozta „a bagoly világ” oboánait, a vakbuzgóságát, szellemi sötétségét, ahol a „Szentegyház neve” a „legszörnyűbb gonoszokra meztesség”. A természet örök nagy körforgásába belátó filozófus elme volt, akit nem vertentett az emberi lélek elműlásának tudata sem, s a gondolat erős szárnyán szinte a materializmus határáig tudott felemelkedni. Magyar volt, szenvedélyes és szenvedő hazafi, aki keserűen látta, hogy „a tanultak éhen fáradoznak a nemzet dicsősége mellett, a hazájok vesztett koppókupecsek bársönybugyogóban járnak”. A dolgozó nép igazi barátja volt, aki meglátta szenvedéseit, de dalainak szépségét is, s literátor-társait a „rabotázó együgyű magyar, a danoló falusi leány és a jámbor puttonos” halgatására utasította. Művész volt a legnagyobbak közül, akit nemcsak a csillogó verszene tett azzá, hanem a ráraltan műveltség, a soha nem fáradozó mőgond, a valóságot torzítás nélkül tükröző realizmus. Csokonai nemcsak a Lilla és a Anakronon dalok, hanem a Tempelűői, a Konstancnapoly, az Alom és a Dorottya költője is. Nemes eszméktől hevített, értékének tudatában lévő, önértékes ember volt, aki azt is meg merre írni Rhédey grófnak, hogy Halotti verséért küldött száz forintját csak úgy köszöni meg, mint „a halotti pompára dolgozott egyéb kézművesek”, mert a gróf őt sem becsüli többre a koporsókészítő asztalosoknál.

Csokonai tudatában volt annak, hogy kora nem érti meg, s írt „a boldogabb maradéknak, a huszadik vagy huszonegyedik századnak”. Nekünk írt! A szocializmust építő Magyarországnak Debrecenének Csokonai-kultusza a költő eszmei hagyatékának feltárása és tudatosítása legyen. Mindenekelőtt Debrecenben kell igaznak lenni a Dr. Földi sirhalma felett gyönyörű soroknak:

„Lesz még az a kor, melybe felettem is Egy hív magyarnak lantja zokogni fog, S ezt mondja népünk: Oh miogrt nem Eltek ez emberi századunkban?”

BAN IMRE

FILM A SOROMPÓK LEZÁRULNAK

A „Sorompók lezárulnak” című film a haladó olasz filmművészet újabb kiemelkedő alkotása, Vittorio de Sica, világhírű rendező nagyszerű mesterműve. A film Umberto Domenico Ferrari helven év körüli nyugdíjas öregemberről szól. Az ő hányatott, keserves öregségét eleveníti fel, miközben hű és leleplező képei rajzol az egész társadalomról, De Gasperi Olaszországról.

Umberto 30 évig szolgált hűségesen az államot. Most nyugdíjából nem tudja biztosítani létfenntartási költségeit sem. Havi 18.000 lírárt kap és ebből 10.000 csak a lakás bére. Egyedülálló, magárahagyott öregember. Ugyiszólván egyetlen hozzátartozója egy kis korcs kutya: minden szeretetét erre pazarolja.

Szobaasszonya — kihasználva, hogy nem tudja fizetni bérért — szerelmespároknak adja bérbe a szobáját órákra, majd, amikor férjhez megy, végkép kitezét öreg lakóját.

Umberto, hogy ideig-óráig megmeneküljön az éjszakai padlakók szomorú sorsától, kisebb betegséggel kórházba viteli magát. De rövidesen onnan is el-küldik.

Közben kis kutyáját, egyetlen hozzátartozóját elfogták a sintérek. Kétségbeesett hájsza után megmenit, hogy azárú másnap szegényes holmiját, minden pénzét legérje egy házaspárnak a kutya eltartásáért. Így akarja

megmenteni az életnek, miközben ő öngyilkossági szándékot forgat a fejében. Nem tud megválni a kis korestól. Végül is melléhez szorítja késül arra, hogy a vonat alá vessen magát. Az okos, értelmes kis állat azonban az utolsó pillanatban vonatva kiugrik a kezei közül. Ösztönös mozdulattal utána kap és ez menti meg a haláltól. Félelmetesen zakatolva robot el melléte a vonat.

A nézőnek könnyes tesz a szemé, elszorul a torka a történet láttán. Pedig Vittorio de Sica, a rendező nem törekszik hatásvadász megoldásokra, nem igyekszik, az erre különben csábító témát, szentimentális irányba fejleszteni. Az élet igazsága tükröződik ebben a filmben, a valóság tárul fel a néző előtt, ezért annyira magávalragadó, ezért annyira megrázó.

A film főhősének, Umbertonak az alakja mélyen bevéssződik a nézők tudatába. Egy ragyogó alakítás nagyjerejű hatása ez. Carlo Battisti, a szerep alakítója az igazi művészet nagyszerű eszközeivel formálta feljshetelenné a kaptafista társadalomnak ezt a jellemző típusát. Alakítása mélyen emberi, egyszerű és mégis végtelenül gazdag a tökéletesen áttelt kifejezések sokszámsága révén. Kiváló alakítás Maria Pia Casillié is, aki Umberto házasszonyának szolgáltól, egy egyszerű kis falusi lányt formál meg.

A film alkotóinak és elsősorban Vittorio de Sicanak különösen nagy érdeme, hogy bátran éltek a filmszerű kifejezés sokrétű formáival. A filmművészet egyik alapvető igényének megfelelően a kifejezés itt főként valóban vizuális természetű és a hang, a beszéd, csak kiegészítő szerepet játszik. Nem túlozunk, ha azt állítjuk, hogy ezt a filmet némán, beszéd nélkül is megérténénk.

Helytelennek találjuk azonban az események sorrendjét. A film egy tündetlessel kezdődik, ahol nyugdíjasok — köztük Umberto is — a sítány nyugdíjösszeg fel-emelését követelik. A befejezés viszont az öngyilkossági kísérlet. Látjuk azt, hogy a film hőse életben marad, de, hogy mitörténik vele, ezt már nem tudjuk meg. A film végével kezdeni és az elejéig befejezni sokkal szerencsésebb megoldás lett volna, mert ezzel a film alkotói együtt a megoldásra, a hogyanra is erőteljesen hangsúlyozott választ adnak, mint így, ahol ez bizonyos fokig elisikked, éppen a szerencsétlen és befejezetlenné ható befejezés következtében.

Egészében azonban, emellett is komoly, nagy művészi értéket képvisel ez a film, méltó társát a „Biciklitolvajok” vagy a „Róma, 11 óra” című kiváló alkotásoknak, melyek méltóan fényesítik a haladó olasz filmművészet értékét az igazi művészet minden hőve előtt. o. gy. —

Oktatásügyi dolgozók kiüntetése

Megyéinkben nemcsak a gazdasági és politikai élet terén kitüntetett dolgozók kaptak jutalmat és kitüntetést a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 36. évfordulója alkalmából, hanem a közkutatás kiváló dolgozóit is. Az oktatásügyi dolgozóink megbecsülése jut kifejezésre abban a tényben, hogy megyénk területéről 10-en kapták meg a „Közkutatás kiváló dolgozója” kitüntetést, köztük Kigyós Sándor és Solymosi Béla, a megyei oktatási osztály dolgozóit.

A kitüntetettek között vannak a járási oktatási csoportok, valamint a gyakorlópedagógusok

legkiválóbbjai is. Pártunk új közkutatásügyi programjait tükrözi az a tény, hogy a debreceni Tanítóképzőintézet két dolgozója kapta meg a „Közkutatás kiváló dolgozója” kitüntetést: Osváth István igazgató és Horváth Ferenc gyakorlóiskolai tanító. E magas kitüntetés mellett megyénk területéről 382 iskolai dolgozó — tanítók, általános iskolai, középiskolai nevelők és hivatalsegedők — részesültek 117.200 forint értékű pénzjutalomban. Ezen kívül az egyes szakminisztériumok is jutalomban részesítették a technikumban tantrakt és dolgozóit.

Pártun 27—28-án hozata é hozott ú tározata gyelmet kérdésén lyet nép szervei telnek, törvénye vonatkoz állami szocializ oadaód ról is r

A tö a feud társadal irta zá megvív hatalom üzés küzdelet vált a t támaszt vagyis tály ko törvénye jó korlá adott vaio ha mára, mozgosi kizsákn rta. Nem nyesség sével vo ga mell a munká elleni fo

Tör azonban után a g talmat toltá ma szákmán sáncolta vényessé tályok itikai jog alkotmá mákba szozatol- tik a b szavát, a törvény állampol melészl nak, az viszonye tabban daságila előtti e nyolók „egyenl mint e

A s ség fo tárolni. A szoc me: az vatalal do egy képvise mint a köteles tanatul A sz nem é ünnepe hanem tában sítit.

Alk zete fo maz a népi d lóságg is legy ügyész vást vogy s vényei a ható ménye ról.

Isme és ko tünk v ságaké Alkotr adatot megal lóstitó törvén járult törvén vetkez mi él

A szocialista törvényesség megszilárdítása

Pártunk 1953. évi június hó 27-28-án hozott ismeretes határozata és ez év október 31-én hozott újabb nagyjelentőségű határozata is a legkomolyabb figyelmet szenteli a törvényesség kérdésének. Az a figyelem, amelyet népi demokráciánk vezető szervei ennek a kérdésnek szentelnek, indokoltá teszi, hogy a törvényesség elvi és gyakorlati vonatkozásaival mind a párt és állami funkcionáriusok, mind a szocializmus építése ügye iránt odaadó állampolgárok közelebről is megismerkedjenek.

A törvényesség jelszavát a feudalizmus elnyomó osztályaival harca kelt, feltörekvő társadalmi osztály: a burzsoázia írta zászlajára osztályharcának megvívására idején. A gazdasági hatalomért, a kereskedés és iparüzés szabadságáért folytatott küzdelem időszakában fegyverrel vált a törvényesség követeléséért támasztott jelszó. Törvényesség, vagyis a feudális uralkodó osztály korlátlan önkényuralmának törvényekkel, jogszabályokkal való korlátozása jelentős segítséget adott a gazdasági pozíciókért való harcban a burzsoázia számára. Ugyanakkor, érthetően, mozgósító jelszó volt az összes kizsákmányolt osztályok számára. Nem utolsósorban a törvényesség jelszavának a követelésével volt képes a polgárság maga mellé vonni a parasztokat és a munkásokat a feudalizmus elleni forradalmi harcra idején.

Történelmi tapasztalat azonban, hogy a burzsoázia, miután a gazdasági és politikai hatalmat megragadta és kiszajátította magának, a megdöntött kizsákmányolókat bevett várába elszáncolta magát: folytatta és törvényessé is tette a dolgozó osztályok kizsákmányolását és politikai jogfosztottságát. A burzsoa alkotmányok és egyéb, jogi formákba öntött ünnepélyes nyilatkozatok: szövegei még meghirdetik a burzsoa törvényesség jelszavát, de a hangzatos jelszavak: a törvény előtti egyenlőség, az állampolgárok szabadsága, a termelész eszközök tőkés kiszajátításának, az ártermelésnek hirhéd viszonyai között már egyre nyíltabban leplezik le, hogy a gazdaságilag egyenlőtlen törvényelőtti egyenlősége, a kizsákmányolók és a kizsákmányoltak „egyenlő” szabadsága nem más, mint a fogalmak kigúnyolása.

A szocialista törvényesség fogalmát élesen el kell határolni a burzsoa törvényességtől. A szocialista törvényesség értelme: az állam összes szervei, hivatalai, intézményei és gazdálkodó egységei, valamint az ezeket képviselő személyek éppúgy, mint az állam minden polgára, kötelesek a törvényeket maradéktalanul betartani. A szocialista állam azonban nem éri be ennek az alapelvnek ünnepélyes kinyilatkoztatásával, hanem állami életének gyakorlatában is következetesen érvényesíti.

Alkotmányunk VII. fejezete fontos biztosítékot is tartalmaz arra, hogy a törvényesség népi demokratikus államunk valóságilag érvényesül, vezérlő elve legyen. Külön szerveknek, az ügyészi szervezetnek az életre hívását rendeli azzal a feladattal, hogy gondoskodjék az állam törvényeinek mind a polgárok, mind a hatóságok, hivatalok és intézmények részéről való betartásáról.

Ismeretes, hogy a júniusi párt-és kormányhatározat államéletünk vezetésének súlyos hiányosságaként ismerte fel, hogy az Alkotmányunkban rögzített feladatokat az új ügyészi szervezet megalkotását 1953. évig nem valósította meg. Hiányzott tehát a törvényesség óra és ez is hozzájárult ahhoz, hogy a szocialista törvényesség nem válhatott következetesen állami és társadalmi életünk hatóerejévé, annak

ellenére, hogy Alkotmányunk ezt határozottan leszögezi.

A hibák öszinte feltárását nyomban tették is követték. Az országgyűlés a kormányprogram bejelentésének napján megválasztotta a legfőbb ügyészt, aki az új ügyészi szervezet élén hivatalosan a törvények betartására felelős felügyelet gyakorlására.

A kormány a törvényesség megszilárdítása útján is követte a párt útmutatását. Jelentős törvényalkotások születtek az azóta eltelt rövid idő alatt is. Ezek sorából kiemelkedik a Magyar Népköztársaság ügyészségéről szóló törvény, amely a törvényességi felügyeletet gyakorlati megvalósulásához juttatta.

E törvény legfontosabb rendelkezése, hogy a járási, városi, megyei, illetve Legfőbb Ügyészség négy irányban köteles örködni a törvények és rendeletek mindenki által való tiszteltetését tartása felett.

Az általános felügyelet ellátása során az ügyészi felügyelettel kísérel az egyes hivatalok, szervek, hatóságok legáltalánosabb vagy legmagasabb hatáskörben kibocsátott határozatait, utasításait, vagy egyéb intézkedéseit és amennyiben a törvény megsértését észleli, ügyészi óvással lép fel. Az óvással megtámadott határozatot kibocsátó szerv 8 napon belül köteles a kifogásolt határozatát a törvénynek megfelelően helyesbíteni. Az ügyész azonban ezen túlmenően fegyelmi vagy büntető eljárás kezdeményezésével eljár mindazoktól a hivatalos vagy

egyéb személyekkel szemben is, akik a törvénytől határozatot, vagy intézkedést kezdeményeztek.

Örködi az ügyész a bünyői nyomozás törvényessége felett is. E jogkörében ellenőrzi, hogy a rendőri, államvédelmi nyomozó szervek eljárásukban a törvényeket betartják-e. Az állampolgárok személyes szabadságának a korlátozását csak ügyészi jóváhagyással szabad eszközözni.

Vizsgálja az ügyész a bíróságok tevékenységének törvényességét is. Különösen kutatni tartozik, hogy a bíróságok eljárásuk során a törvények rendelkezéseit pontosan betartják-e és a büntető ügyben hozott ítéletek, illetve az állampolgárok és szervezetek egymás közötti vitáit eldöntő határozatok igazságszolgálat-e és megfelelnek-e a törvénynek. A törvény megsértésével hozott bírói ítéleteket is óvással támadja meg.

Míg az imperialista országokból nap mint nap érkeznek a hírek hozzánk arról, hogyan csúfolja meg saját ú. n. törvényességének szellemét is, formáját is az uralkodó tőkés osztály kezében lévő állam rendőri, bírói szervezete és közigazgatása, addig a szocialista államok és köztük a magyar népi demokrácia állama következetesen fejleszti a szocialista törvényességet és valóítja meg egyre hatékonyabban ezen keresztül a dolgozó osztályokat, a nemzet zömét szolgáló demokráciát.

Dr. Farhas Sándor megyei ügyész

A dolgozók — az állami ellenőrzés önkéntes munkatársai

Az Állami Ellenőrző Központnak Budapest, Nádor-utca 36. szám alatti panaszirodájánál az új kormányprogram megjelenése óta jelentősen megszaporodtak a személyes és levélbeli bejelentések. Ez nemcsak dolgozóink megnövekedett igényeiről, hanem az állami ellenőrzés iránt egyre fokozottabban megnyilvánuló bizalomról is tanuskodik. A dolgozók, akik saját bőrükön érzik a hibákat, nagy segítséget adhatnak bejelentéseikkel a hiányosságok feltárásához és a bajok orvoslásához.

A vizsgálat, hogy a dolgozók szociális körülményeiről a kormány új programjával ellentétben, nem gondoskodik. A női szálláson nincs elegendő ágy, az üzemi konyhát az istálló közelében helyezték el, a dolgozók által megteremtett élelmiszermelegítők nem használják fel az étkezéskor, ami az élelmiszer rovására ment. A vizsgálat alapján a mulasztókat felelősségre vonták. A Debreceni Véndéglátó vállalatnál lefolytatott vizsgálat

az ÁEK segítséget adott

a vállalatnak ahhoz, hogy a hibák kijavításával megjavuljon a munkafegyelem, megszűnjenek a dolgozók sérelmei. A besorolások hibái, a túlórázások, átlétezők, bérezés, szabadságolás visszasságai ugyanis sok esetben sértették a dolgozók érdekeit. A Debreceni Ruhagyárnál megtartott vizsgálatnál is sok segítséget kapott az állami ellenőrzés a dolgozók észrevételeiből. A vizsgálat alapján a vállalat megkezdte a hiányosságok, hibák sürgős kijavítását. Elrendelték a védőberendezések pótlását, a tüzemorvosi rendelő-folyóvízzel való ellátását, a munkahelyek fokozott tisztántartását, az üzembiztonsági rendelkezések betartását szigorított ellenőrzését, a porszívó berendezés beszerzését, átszerezték a magasfeszültségű kábeleket, lefedték a futószalagok kapcsoló dobozait, a gépekre felszerelték az újvédő berendezéseket. A Debreceni Ruhagyár készítményeivel kapcsolatban a dolgozóktól érkező jelzések alapján megtartott egy másik vizsgálata az ÁEK-nak azt célozta, hogy a dolgozók kifogásait minőséggyártmányokat kapjanak az üzemtől. A dolgozók bejelentését így segítik az állami ellenőrzést a hibák feltárásában.

A Közérdekű Bejelentések Hivatalához érkező levelekben

ma már hátrán irnak a dolgozók

a bírálat elfojtásáról, a bírálók megfélemlítéséről és kéri az állami ellenőrzés segítségét.

Az állami ellenőrzés munkatársai úgy igyekeznek végezni munkájukat, hogy a hibák, fogyatékoságok feltárásával minél nagyobb segítséget adjanak a hiányosságok kijavításához. A Közérdekű Bejelentések Hivatalához érkező bejelentések arról tanuskodnak, hogy a dolgozók látják és érzik, hogy észrevételeikkel, panaszokkal lelkiismeretesen, alaposan foglalkoznak, a vizsgálatok nyomán kijavítják a hibákat és orvosolják a sérelmeket, ezért mind nagyobb bizalommal fordulnak az állami ellenőrzéshez.

Csemegekülföllegességek a Csemegekülföllegességek

A 173-as Csemegekülföllegességek napján érkezett friss csemegekülföllegességek. Az üzlet kirakatai és polcai roskadoznak a finomabbnőfinomabb és különlegesebb drujfajtáktól. A felvágottak, kolbászféleségek mellett árusítanak többek között aszpickos sonkaródot, aszpickos fogsót, rántott halat, sertés rántott húsát, különleges sült és vagdalt húsokat. A cukrász részlegen minőségű cukrászsütemények kaphatók, amelyek a csemegekülföllegességek készítményei. Megtalálható az üzletben halcsaláta, gomba és hússaláta is. Ez utóbbi orosz recept szerinti készítették. Nagyobb mennyiségű ementáli és grói sajt is érkezett s ezzel is bővült az áruválaszték. A csemegekülföllegességek, cukorkák és különleges italok mellett, a híres kiskunhalasi kiffer körte, valamint alma is nagymennyiségben áll a vásárlóközhöz rendelkezésére.

Magyar művész nő lengyel színpadon

A német fasiszták légitámadása a városi Operaház régi épületét teljesen elpusztította. A városi Operaházat újjáépítették a lengyel dolgozók és a jövő héten nyitják meg ünnepélyes keretek között. A városi Operaház megnyitása nagyjelentőségű kulturális esemény a lengyel nép

életében. A megnyitó díszelőadáson Moniuszko, a lengyel nemzeti romantikus opera megteremtője, nálunk is bemutatott dalművét, a „Halka”-t adják elő. Az opera cím szerépet a Magyar Állami Operaház szoprán énekesnője, Orosz Julia alakítja, aki már el is utazott Varsóba.

Tollózás a debreceni mult emlékei között

A debreceni városi tanács elnökének szobájában telefon cseng. A tanácsház előtt miniszteriumi kiküldöttek autója áll meg. A párnázott ajtó mögött jövő formálós terveket vitatnak. Az előszobában a várakozás percei alatt szemünk végigtekint az oly sokszor látott falakon s megpillhen egy emléktáblán. A lépcsőfeljáróval szembeni falon négy év óta annyiszor látott tábla történelmünk legszébb napjait idézi emlékeztetőnkbe: itt lakott 1949-ben Kossuth Lajos történelmünk egyik legnagyobb alakja.

Tíz éve még nem Kossuth emléket hirdette tábla a városháza falán, hanem „dicső emlékeztető uralkodók, I. Ferenc József”, aki 1890 szeptember 12-én egy napra „Debrecen szabad királyi város székházában szállott meg.” Ó, szabad királyi szolgálkúség! Nekik Ferenc József Debrecenben eltöltött egy napja többet ért, mint Kossuth és a szabadságharc hónapjai!

A debreceni városi tanács elnökének szobájában napjaink egyik legfontosabb eseménye zajlik. A városi tanács elnökének szobájában napjaink egyik legfontosabb eseménye zajlik. A városi tanács elnökének szobájában napjaink egyik legfontosabb eseménye zajlik.

A debreceni nép emléktábla nélkül is szívébe zárta Kossuthot. Ugy élt emlékeztetésben, mint a „Magyarok Mózes”. Így írta be a városbaérkezők napójára a Miklós-utcai kapu fölé 1849 január 7-én délután 1 órakor a 2265-ös sorszám alatt: „Kossuth, magyarok Mózes...”

A városi tanács elnökének szobájában napjaink egyik legfontosabb eseménye zajlik. A városi tanács elnökének szobájában napjaink egyik legfontosabb eseménye zajlik.

Mennyi beszédes emlékek figyelmezteti munkánkra a jövőt, a múlt építő debrecenit, a városi tanács elnökének szobájában napjaink egyik legfontosabb eseménye zajlik.

VASARNAP

LY

kép él ma a a debreceni? Ismerik-e Mert Vitéz nem ennyi minden polgár felvilágosodásradalom ország-gár. Korának politikailag illeme. Ma is ok, mily biz-dott a korának forgatásán valógtala szűréjén ke-észműket. it a véletlen-sai kivégzésé-át. Már ifjú-álladalt várta szatrákban y világ” oabogát, szellemi-észsétség hínyűbb gonod. A természet-gásába belátó, atit nem-ri lélek elm-án, s a gondos-ante a ma-g tudott fel-volt, szenved-és hazafi, aki-gy a tanu-ak a penze-ak hazájok vesz-k báronybu-A dolgozó-volt, aki meg-é de dalainak-átor-társait a-magyar, a-és a jámber-sára utasítot-legnagyobb-ak a csillagok-hanem a rá-a soha nem-valóságot tor-zó realizmus. a Lilla és az-nam a Tomi-napoly, az-ya költője is-hevített, érté-évo, önértetes-t is meg mer-ófnak, hogy-küldött száz-közönl meg-ompára dolgo-ések”, mert a-sül többre a-talosoknál.

ában volt an-nem érti meg-b maradéknak. buszongyedikk-ak irt! A szo-Magyarország-Csokonai-kultu-hagyatékának-ositása legyen-ecrecenben kell-Dr. Páldi sir-nyörű sorolnak:

lése

Pártunk új programjával hogy a debrecenit két dol-„Közokta-ója” kltúre-igazgató és-gyakorlóiskolai-különtetés mal-letéről 382 is-tanyal, állai-ékelal neve-édek — része-nt értékd pénz-klvdi az egyes-ak a jutalm-technikumok-ozóit.

BAN IMRE

